

美国“亚太再平衡”终将走向幻灭



美国总统奥巴马

拉拢越日 “用心良苦”

对于奥巴马近日的亚洲之行，美国白宫国家安全委员会亚洲事务高级主任康达表示，此访凸显了“亚太再平衡”战略的两个重要因素：与越南这样的新兴地区国家建立新的伙伴关系；加强与处于美国亚太战略“中心”地位的日本的盟友关系。

访越期间，奥巴马表示，将敦促美国国会通过跨太平洋伙伴关系协定（TPP），并承

诺将协助越南提高落实该协定的能力。奥巴马还宣布，美国将全面解除对越武器禁售令。

华盛顿智库美国战略与国际问题研究中心亚洲问题专家迈克尔·格林表示，从地缘政治角度来看，美国“亚太再平衡”战略中最重要的方面是其对东南亚地区的重新关注和投入，这也是奥巴马访问越南的重要性所在。

而为了示好日本，奥巴马在访日期间还前往广岛，这是美国在任总统首次访问这座在二战期间遭到美国原子弹轰炸的日本城市。

分析人士指出，奥巴马的广岛之行虽从地缘政治角度来看并非至关重要，但却是此访最具“新闻性”的部分。奥巴马这么做既是为了其“无核世界”主张留下政治遗产，更是为推进“亚太再平衡”战略而拉拢日本。

尽管离卸任仅剩半年多时间，但为了力推“亚太再平衡”战略，美国总统奥巴马依然不遗余力，近来又是访问越南洽谈新合作，又是前往日本安抚老盟友。

观察人士指出，虽然奥巴马一直很努力，但“亚太再平衡”却始终无法达到其预期。归根结底，这一战略是从美国自身私利出发，不符合亚太地区多数国家的根本利益，因此最终难逃失败命运。

三管齐下 搅局亚太

美国实行“亚太再平衡”战略，将主要军力投入该地区，目的在于确保21世纪美国在这个世界上经济发展最快地区的战略利益。

为实现这一目标，美国“三管齐下”。

在军事安全方面，通过共享军事基地、举行联合军演和增加军火贸易等举措，美国加强了与日本、韩国、澳大利亚、菲律宾等地区盟友，以及与印度和一些东盟国家的合作，把更多军力转移到亚太地区。

美国国防部曾表示，计划在2020年前将60%的海军军舰部署到太平洋地区。在此基础上，美国还将把本土以外60%的空军力量部署到亚太地区。

在外交方面，美国不断加强与亚太国家的关系，包括加强与澳大利亚、日本、菲律宾等国的盟友关系，以及寻求与本地区更多国家增进关系。

美国把与东南亚国家的接触视为“亚太再平衡”战略的“核心支柱”。去年11月，在马来西亚首都吉隆坡，美国与东盟宣布构建新的战略伙伴关系。时隔3个月后，美方又首次在美国本土举办美国与东盟国家领导人会议，力图将双方领导人之间的接触机制化。

在经济方面，美国积极推动TPP谈判，并在去年10月与其余11国就协定内容达成一致。但分析人士认为，由于该协定各成员

国经济发展水平各异，又存在不同利益诉求，协定各项条款真正得以落实仍有较大难度。

按照美国的说法，亚太地区保持了70多年的和平稳定，美国对此“功不可没”，而“亚太再平衡”正是为了“让和平稳定持续下去”。且不论此前几十年美国扮演了什么角色，纵观其叫嚷“再平衡”的这几年，一个本来充满生机、活力和宁静的地区已被搅得气氛紧张。

事实上，这些年来美国在世界各地都制造了不少麻烦，其介入力度越大的地方，局势就越混乱，阿富汗、伊拉克、利比亚、叙利亚等都是活生生的例子。

重重掣肘 前景黯淡

分析人士指出，虽然美国强推“亚太再平衡”这么多年，但仍无法达到预期目标，根本原因是，美国插手亚太事务主要出于一己私利。

未来，这一战略的推行将越发艰难。首先，庞大债务和减赤字政策使得美国无法向“亚太再平衡”战略倾注巨大财力和人力。

其次，叙利亚内战、“伊斯兰国”扩张、乌克兰危机、朝核问题、阿富汗局势等仍然牵扯着美国的大量精力，使其无法专心经营亚太。

再者，美国与亚太国家在利益诉求上存

在差异，不少国家虽然在安全上依靠美国，但在经济上又希望与中国合作以分享中国发展的红利，因此难以与美国完全步调一致。

而且对美国政府来说，如何既遏制中国在亚太地区的影响力，同时又发展与中国的合作关系，这也是一道不小的难题。

此外，今年是美国大选年，下任美国总统是否会沿袭“亚太再平衡”战略，或者会以多大力度推进这一战略，目前仍存在相当大的不确定性。

在民主党总统提名战中领跑的希拉里·克林顿虽在其国务卿任内是这一战略的主要推动者，但她现在明确反对被奥巴马视为“亚太再平衡”战略重要组成部分的TPP协定，这对奥巴马政府促使国会批准协定的努力构成了打击。

共和党总统选举“假定提名人”唐纳德·特朗普则提出，日本和韩国应该在自身防卫方面承担更多责任。这一表态令日韩两国舆论对与美国同盟关系的前景表示担忧。（新华社电）